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Debreczen, 1913. Vasárnap, február 23.

Lukácséit fölről
buknak.

Mi egyelőre még csak ott tartunk, 
hogy fölháborodásunkban elítéljük és 
utáljuk a korrupciós kormányzatot, amely 
ma Lukács László nevét viseli. Mi egye­
lőre fölháborodásunkban érezzük a pusz­
tító erőt, tudjuk, pusztulniok kell, de óit 
áll Lukács mellett a munkapárt, amely 
undorodik a körülötte terjengő, átható 
bűztől, de nem mozdul helyéről mind­
addig, amig az uj napot, az uj ur fejét 
fölemelkedni nem látja a bécsi hori­
zonton.

így állunk mi. Ezek az elszánt le­
gények az orrnak tüneményes érzé­
ketlenségével rendelkeznek. A maguk 
nyomorult, rongyos kis exiszienciájáért, 
a maguk nagyon kis sóügyeik miatt 
tűrik a rothadást, amely — fejtől büdö- 
södvén a hal - terjedni fog, terjednie 
keli az egész országra, ha bírósági 
ítéletek szankcionálják a lehetőségét. 
Bécs ma már messzebbre jutott. Hiába 
a munkapárti édekszövetség szatalaniió 
falanxa. Hiába minden, Bécsben már 
megérezték, hogy az illat, amely a ma­
gyar bársonyszékekből árad, határo­
zottan dániai jellegű.

Nem tudunk kivételt mondani a 
bécsi sajtóban. Nem tudunk egyetlen 
bécsi lapot citálni, amely azt mondaná, 
hogy Lukácsnak maradnia kell, vagy 
csak azt is, hogy Lukács maradásának 
megvannak a lehetőségei. Minden bécsi 
orgánum ott tart már, hogy Lukács 
utódját kombinálja

Mindezeknél érdekesebb és fonto 
sabb azonban az a komoly helyről szár­
mazó bécsi híradás, amely szerint 
Lukács László legutóbbi viselt dolgai 
az uralkodó előtt is a legkínosabb föl- 
tünést keltelték. Lukács a munkapárt­

nál ma még nem bukott meg, ellenben 
az udvarnál igen.

Lukácscsal bukik azonban Bécsben 
Khuen-Héderváry is Bukik, mert hiszen 
az ő kezeihez szállította Lukács László 
a sópénzeket, ő utaltatta ki azokat a 
kerületekbe és Jeszenszky ur utján ő 
intézte tulajdonképen a nagy lelekvásár- 
iást. Szóval Bécsben Khuen-Héderváryt 
is Lukács bűntársának tekintik Együtt 
buknak hát odafönt. Lukácsnak a mi­
niszterelnöki palotából való kényszer­
kiköltözését jelenti Désy Zoltán elitél­
tetése, ellenben Khuen — minthogy ma 
már felelősségteljes állásban nincs -- 
most a második erkölcsi bukását szen­
vedi el. A Szapáry-féle vesztegetési 
affér után most Lukács László pana­
mája — azt hisszük, éppen elegendő 
egy államférfi teljes skartbatevéséhez 
Amire tehát a munkapárt áhítozik, nem 
fog teljesedni. Lukács után nem jöhe 
Khuen, mert képtelenség, hogy amiér 
az egyik bűntárs bukik, azért a másik 
hatalomra kerülhessen.

A bécsi, győzelmesnek hirdetett 
tipp ma: Wekerle Sándor. Valóban 
nem kellett sokat a fejüket törni a 
bécsi tippelőknek, amig erre a fölfede­
zésre eljutottak. Mert tiszta dolog ugy-e 
bár, hogy ha Bécs elejti Lukácsot, ak­
kor egyben az ellenzékkel való kon­
fliktusból is véglegesen ki akar bonta­
kozni. A most küszöbön álló kormány- 
válság csak akkor lesz komoly ered­
ményeket felmutatni tudó, állandó bé­
két biztositó, ha a fennforgó, összes 
sérelmes ügyek megoldást nyernek. Ki 
ne tudná : hónapok óta el lehetett volna 
intézni az ellenzék nagv, történelmi 
jelentőségű áf férj ét ha Lukács és Tisza 
közben nem állanak. Minden más tö­
rekvés abszurdumszámba menne. Ezt 
nagyon jól tudják Bécsben is. Epen 
ezért nem gondolnak Zichy Jánosra, 
vagy másokra, hanem egyedül és ki 
zárólag Wekerlére.

íz enüMcta Bili.
A kivándorlókat, Szokat, akik már az 

Unióban vannak és azokat, akik még csak most 
készülnek Amerikába, egyaránt már hetek óta 
izgalomban tartja az a javaslat, amelyet az 
Egyesült-Államok törvényhozása elé terjesztet­
tek a bevándorlás szabályozása és lehető csök­
kentése érdekében.

A javaslat azt célozta, hogy csak azokat 
a kivándorlókat eresszék Amerika földjére, akik 
saját nyelvükön imi-olvasnj tudnak; azokat el­
lenben, akik nem tudnak imi-olvasni, a hajós 
társaságok kötelesek legyenek saját költségükön 
az anyaállamba visszaszállítani. A bili célja az 
lelt volna, hogy a nem kívánatos kivándorló 
elemet visszatartsa az Egyesült-Államban való 
letelepedéstől, affajta intelligenciacenzus lett 
volna annak a megállapítása, hogy kik azok, 
akik nem rontják az Unió polgárságának átla­
gos értelmi és műveltségi színvonalát. Az uj 
törvény alól csak az "üldözött zsidók leitek 
volna kivételek, akik Oroszországból a pogro­
mok és üldöztetések elől kénytelenek világgá 
menekülni és uj hazát keresni.

A bili természetesen nagyon közelről ér­
dekelte volna a magyar kivándorlást, mert a 
magyarországi kivándorlók között rendkívüli 
sok van olyan, aki irni-olvasni nem tud, ebből 
a szempontból a magyarországi kivándorlással 
legfeljebb csak olaszországi vetekedhetett. Va­
lószínű, számitás szerint kivándorlóinknak leg­
alább felét visszautasították volna az amerikai 
határról. A törvényjavaslat ilyen körülmények 
között ,ejlsősorban a magyar származású be­
vándorlókat érdekelte Amerikában, az amerikai 
magyar lapok hatalmas agitációt kezdtek a bili 
ellen, aláírásokat gyűjtöttek, amelyekkel arra kér­
ték Taft Williámot, az elnököt, hogy a biliéi 
szemben vétójogát gyakorolja. Meetingéket tar­
tottak a bilié llen és jelszavakkal és a rek­
lámcédulákhoz hasonló frázisokkal agitáltak a 
tervbe vett tői vény ellen. «Cleveland, az Unió 
egyik legnagyobb elnöke, sohasem lehetett volna 
az Unió szülöttje, ha szüleivel szemben a 
bevándorló bilit alkalmazták volna!» — mondta 
az egyik ilyen reklám agitáció, arra utalva,

ési lakodalmi gyorsan és jutányos árban késsttlnek
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hogy Clevelandnak szülei sera tudtak sem írni, 
sem olvasni.

Az agitáció, melynek különben nem a ma­
gyarok voltak a kizárólagos rendezői, végre 
is elérte a célját: egy rövid távjrat jelentése 
szerint az Egyesült-Államok képviselőháza az 
analfabéta bilit igen csekély többséggel elve­
tette.

Kétségtelen, hogy a bilit a közvélemény 
bukása buktatta meg. Amerikában a közvéle­
mény ereje rendkívüli nagy, ezért van ott a 
meetingeknek és népgyülésetknek olyan óriási 
nagy szerepük, mint amilyen sehol másutt. Na­
gyon gyakori eset, hogy száz és százezer em­
ber nyilatkozik vagy meetjngeken, vagy aláírá­
sok által egyik törvényjavaslat mellett, és nem 
igen szokott rá eset lenni, hogy a törvény­
hozásban más akarat nyilatkozzék meg, mint 
az ilyen monstre demonstrációkban. Most is 
ez történt: a képviselőház, dacai a annak, hogy 
eleinte megvolt benne a hajlandóság arra, 
hogy a bilit elfogadja, később lemondott erről 
a szándékáról és a közvélemény szerint el­
vetette az analfabéta bilit.

Az Egyesült-Államokba való kivándorlás te­
hát szabad marad továbbra is, ami természe­
tesen nem maradhat hatás nélkül egy annyi 
kivándorlót szállító országra sem, mint m-t va­
gyunk, Magyarország. Valószínű, hogy a bili 
csökkentette volna az Unióba való kivándor­
lást, azonban nehéz volna elhinni, hogy ennek 
következtében többen maradtak volna itthon 
azok közül, akik egyszer már rászánták magu­
kat arra, hogy itt hagyják hazájukat. Inkább 
föl lehet tenni, hogy kivándorlásunknak csak 
iránya változott volna meg; az a fölösleg, a 
mely nem szállhatott volna partra Ellis Island­
ban, indult volna Dél-Amerika, Brasilia 
Észak-Amerikában Kanada felé.

Ez a változása az iránynak azért lett volna 
ránk nézve veszedelmesebb, mert a tapasztalás 
és a statisztika bizonysága szerint azok a ki­
vándorlók, akik az Unióba mennek, legtöbbször

hazajönnek Magyarországra, azonban a brazíliai 
és a kanadai kivándorlók őrökre elvesznek a 
számunkra Magyarázata ennek az, hogy az 
Unióban a kivándorlók csak ipari munkával 
foglalkoznak, Kanadában és Brazíliában ellen­
ben földet szereznek maguknak és azután ez 
a föld ui hazájukhoz köti őket.

Mindenesetre számolni kell azzal, hogy 
most, IS, bili elvetése után, egyszerre ugrás­
szerű szökést fog mutatni a magyar kivándor­
lási statisztika.

ilesi a i*ák

ifi* edesé ;ekr
Egy hamis bálványt döntött le a napokban 

a közigazgatási bíróság. Nagyszalontán elül- 
1 járókat választottak s ámbár hatszáz választó 

kérte írásban egyesek jelölését, az elnöklő fő­
szolgabíró — törvényadta jogával élve -—nem 
kandidált e'zek közül senkit. Ezt a választást 
semmisítette meg a közigazgatási bíróság, ki­
mondva, hogy a választók akaratát ilymódon 
nem szabad meghamisítani. A választók aka­
ratának meghamisításával naponkint találkozunk 
a közigazgatási életben. Országgyűlési képvi­
selő minden választó lehet, akit tizen aján­
lanak, de segédjegyző csak a föszolgabiró ki­
szemeltje. Hogy annyi ember vándorol ki az 
országból, azt túlnyomó részben a közigazgatás­
nak lehetk öszönni. Nem kinevetni való, de 

és néha éppen csak egy segédjegyző körüli eljá­
rásnak. És boldog ember az, aki töl tudja 
szabadítani a lelkét lenyűgöző kötelékek alul, 
még az úgynevezett édes anyaföldet sem si­
ratja meg, hanem szabad területekre költözik, 
magával vivén vagyonkáját, esetleg uj életbe

VALLOMÁS.
(Hozzád.)

Szeretnélek Téged nagyon-nagyon Wni, 
a karomba zárni, 1

átölelve Téged, elmondani Néked 
hogy szeretlek régen.

I ' I
Szeretnék füledbe édies titkot súgni, 

egész melléd bújni,
átkarolva téidcd, elbeszélni Néked _ 

hpgg epedek érted.

Szeretném h omlokod lázasan perzselni 
kéjjel felégetni,

átfonva a 'tested, elsuttogni Néked 
lázas szerelmemet.

Szeretnék lábadhoz alázattal menni, 
sírva letérdelni,

együtt lenni Véled, elzokogni Néked, 
hogy meghalok érted.

Kowách Ernő.

Aki a sípból
Közli: Noszlopy Tivadar.

Eötvös Károly «Utazás a Balaton körül» 
Ucimü müvének il. kötetében a kővetkezőket
Írja:

«Élt 1750. körül Téthben, Győrvérmegyében 
egy előkelő, dúsgazdag nemes úrnő. Nevét el­
feledtem. Vagy Noszlopyné, vagy Kisfaludyné, 
vagy Gyapayné volt: úgy rémlik előttem. Csak 
annyit tudok biztosan, hogy egy Veszprém • 
megyei egykori jóbarátomnak s birtokos tár­
samnak öreganyja volt. E barátom neve Nosz­
lopy Tamás. Nálam idősebb volt s már nem 

Aki az ő családi leszármazását ismeri,

merészel kezdeni uj világban egész njncsetíenül, 
A mai magyar közélettel való foglalkozás — 
akármilyen madártávlatból tekintve — ideg- 
romboló, kegyetlen, aminthogy rideg szívtelen­
ség és soha el nem érkező megértés őrlőmalmá­
ban, sivár érdekhajszák között vénül meg az 
érző magyar, naponkint vesztve valamit a lelke 
tisztaságából, fogékonyságából.

Az a kis kandidálási ügy a szimbóluma 
mindennek. A kandidáló ur épp úgy, mint az 
erre hivatott bizottságok, szuveréneknek kép­
zelték magukat eddig. Senkinek sem tartoztak 
felelősséggel. A kandidáló bizottság mindig k* 
akar valakit hozni, — száz példa van rá, 
hogy nem sikerül mindig azt, akjt első helyen 
jib'd. A pár. a Hanság, az érdekeken, összekötteté­
seken való íöiülemelkedés még mindig olyan fe­
hér holló a közéletünkben, hogy a befolyása 
alul csak kevesen tudják magukat mentesíteni. 
A közérdek igazságait nem lehet mindig ki­
mondani, azért nyomulnak előtérbe a közélet 
igazságtalanságai. A kandidáló bizottságok az. 
után élnek a törvényadta jogukkal. Indokolása, 
kát nem követelheti senki, a mindenki által 
óhajtott segédjegyzőről egyszerűen megfeledkez­
nek, a saját ábrázatukhoz hasonlatost nyom­
ják a jelöltek élére, melléje sorolván még két 

;másik Teljesen Ismeretlent .Ezért, van a községi 
éleiben napirenden, hogy a felbőszült közhan­
gulat csak azért is az Ismeretlen ur mellé áll 
s cg yszegény, jámbor úgynevezett Strohman 
alig tudja elképzelni, hol szerzett ő akkora 
népszerűséget, hogy állásba juttatták, mikor a 
faluban még csak egy komája sincsen?

A nagyszalontai eset mindenesetre jó arra, 
hogy magukba szádjának a plenipotenciánusok. 
Megkapták ezzel az Ítélettel a figyelmeztetést, 
hogy a végletekig semmit sem lehet vinni. Min­
den hatalommal való fölruházásnak addig van 
erkölcsi értéke, amíg vissza nem élnek vele s 
a magam akarata — minden nagyzolési elkép­
zelések nélkül — csak mellékes kérdés a 
közérdekkel szemben. Ez az ítélet nyilván

Tétben pedig jó! ismerhetik: az rájön ama 
gazdag nemes umő nevére.

Az umő megöregedett, meghalt, eltemet­
ték. Aranyláncot tettek a nyakára, aranygyűrű­
ket az ujjíLra, aranykösöntyüket a kezére, ara­
nyos mentét hideg tetemére. így rendelte ő 
maga. Maradékai szót fogadtak.

Tél volt, hő volt, hideg volt, mikor el­
temették.

A közönség látta a holton, a nyitott ko­
porsóban, a sok kincset.

Egy-két rossz ember ősszebészélt, éjjel 
kiment a temetőbe, fölásta a sírt s megakaf- 
ta rabolni a halottat

De a halott nem volt halott. A zajra, a 
degre fölébredts mikor a koporsót felnyitot­
ták, fölült.

Fölült, nagyot sóhajtott s azt mondta:
— Köszönöm, jóemberek!
De a jóemberek holtra rémültek. Se szülni, 

se mozdulni nem tudtak. A szegény öreg úr­
nőnek magának kellett a siiböl kijönni, ruhá­
ját rendbehozni s hazaballagni a faluba. A 
rossz emberek, mikor magukhoz tértek, közel 
sem mertek hozzá menni.

Hazamegy az öreg umő s kopogtat a cse­
lédlakás ablakán.

A cselédek fölébrednek, kinéznek s ime 
látják a halottat halotti ruhájában, ahogy el­
temették. A tele hold éppen rásütött s a hó 
is világított. Jól látták, pl megismerték.

Rémületében eszét vesztette valamennyi. A 
kezüket tör de lies, hánylak magukra a keresztet, 
és scjiiánkndtak az irgalmas istenhez. De. már 
segíteni egyik sem mozdult.

Az umő nagyon kardos asszony volt éle­
tében.

Keljetek fel gézengúzok! Nem látjátok, 
hogy megvesz az Isten hidegje? Nyissátok ki 
hamar a kastély ajtaját!

Igaz, hogy a halottakat nem szokás valami 
bőséges ruhában eltemetni.

De azért a nyavalyás cselédek nem moz­
dulnak.

— Kísérteti Kísérteti
Utóbb is egy félig ittas öreg cseléd azt 

mondja:
— Uszítsátok rá a kutyákat I
Szót fogadtak s a kutyákat ráeresztették, 

ráhajszolták a kisártetre.
Csakhogy a kutya nem babonás. A kutya 

megismeri az ő jó asszonyát életben is, ha­
lálban is.

Úgy rohantak az úrnőre, mint a duvadak, 
de amikor hozzáértek, kezét nyalták, hozzá dör­
göl őztek, jöszlwel üdvözölték. Mintha mondtéí 
volna:

— Hozott isten, hozott isten haza a 
föld alul!

így menekült meg az umő s azután élt is 
még egy darabig.»

Erről, amit Eötvös Károly elbeszél, én 1$ 
hallottam szülőimtől, mely szerint Noszlopyné 
volt az illető öreg asszony.

Abban azonban téved Eötvös, mintha az 
eset Téthben (ma Tétszentkut), Györvármegyé- 
ben történt volna, mert ott 1750. körül nem 
is történhetett, sem pedig Noszlopon, Veszprém- 
megyében.

Tétben Noszlopy Ignácznak volt birtoka, asi 
ITtiY-ben született s később a hétszemélyes 
tábla elnöke és a Szent István-rend lovagja 
volt es Noszlopy Pálnak, aki 1.804-ben, ugyan 
csan Tétben született. Egyébként is erről az 
esetről, amint utána kutattam, sem Tétben, sem 
Noszlopon a legöregebb emberek sem hal­
lottak.

Különben is ilyen eseteket a családi ha­
gyományok őriznek meg legjobban. Az ai
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fczre fog sok önhítt hatalmi gyakorlót téríteni, 
gCTt bebizonyosodott hogy mégsem olyan 
megtámadhatatlan, hozzáférhetetlen szentség a 
larididiáló ur cselekedete, hogy a közhangulat­
ul is szembeszállhatna.

IRODALOM
Tevaa könyvtár három uj füzete megszokott 

előkelő és Ízléses kiállításban a napokban ke­
rült könyvpiacra.

10 Schnitzler Arthur: «Hűtlen feleség1.» 
(Novelláik.) A népszerű bécsi Írónak újabb ric- 
telLáit tartalmazza e kötet. A novellák hősnői 
különböző szituációkban csalják meg férjüket. 
Pl kis kötet igen karakterjzálója a nőj léleknek, 
mély őrzés és kedves közvetlenség tükröző­
dik ki ezekből a novellákból. A kötetet Franyó 
Zoltán fordította magyarra. Ara 40 fillér.

11—12. Bán Ferencz: «Uj Isten.» A fiatal 
írógárda zseniális elbeszélője, Bán Fererrcz 
újabb nagyszabású munkával áll a közönség 
elé. Merész koncepciójú, nagy tudással niegirt 
novellák ezek, melyek e kötetben helyet foglal­
nak. Az uj isten c. novella, mely a kötet cí­
me is, a primitív emberi társadalomból, az 
ősember életéből meríti tárgyát. Ezenkívül «Az 
Eszkimó» és «Hiú ábrándozás» cjmü elbeszé­
léseket tartalmazza e kötet. Ára 60 fillér.

13. H. A. Giles : «Kína; tündérregék.» Szo­
katlan, különösen érdekes kötet a Tevan-könyv 
tár ezen száma. A távol kelet regevilága előt­
tünk eddigelé ismeretlen volt. A sárga nép­
faj bűbájos, fantasztikus és mjsztjkus népregéi 
fényt vetnek a kínaiak szokásaira és gondolko­
zás módjára, megvilágítják a mennyei biroda­
lom évtizedes múltját, mert akárhány rege ezek 
köziül már ezer és ezer éve él a nép szá­
ján. A regéket Zoltán Vilmos fordította ma­
gyarra. A füzet ára 40 fillér.

atyám és nagyatyám többször tettek róla em- 
ütést, még pedig akként, mintha ez Nemes- 
dömölkén Vasvármegyében történt volna, ahol 
csaladunknak szintén volt birtoka. Hogy azon­
ban ki lehetett az illető öreg Noszlopyne, azt 
nehéz volna most, másfélszáz esztendő után 
kikutatni.

Noszlopy János 1738 körül élt, ertnek fiai 
voltak György, Boldizsár, Sándor és Adám. 
Ezek közül György és Boldizsár Nemesdömöl- 
kön laktak, legvalószínűbb tehát, hogy vagy 
ez 1738. körül élt Noszlopy 'János felesége volt

illető, vagy pedig az említett két :ia kö­
zül valamelyiké.

A fennmaradt családi hagyományok sze­
rint a sírbolt tálát ástáík kj a rablók, ieinyi- 
tottík a koporsó fedelét s mikor az öreg­
asszonyt felemelték, hogy aranyláncát nyakáról 
levegyék, az felült a koporsóban, révedezve 
széttekintett, majd a rablókra kiáltott, a kik 
őrült gyorsasággal, megrémülve futottak ki a 
sírboltból, azon a lyukon, melyet a falon ás- 
tek- Az öreg Noszlopyne pedig kiszállt a kopor­
sóból s a kertek alatt hazament. Otthon úgy 
történt minden, ahogy Eötvös elmondja

9* szobáiba, azok nem akartak hitelt adni sza­
vuknak, — de azért ők is megijedtek. A fér­
fiak aztán hamar kiugrálták az ágyból, kinéztek 
112 ablakon s tényleg ott állt halotti ruhájában 
42 öregasszony s mérgesen rájuk szólt, hogy 
’aiért nem nyitnak már neki ajtói, mikor annyit 
dörömbölt már.

A nagy ijedelem után öröm következett, 
’°9ll a néni mén sem Imit meu. hanem él

után
. -r - még sem halt meg,
*tát azok mentették meg, akik el akarták ra­
bolni a U0,ni a koporsóba zá,it ékszereit.

♦SzfnhátE1. Élet.» Ezen a címen Ince Sán­
dor szerkesztésiében a magyarországi öszes sZin- 

eseményeket felölelő, rendkívül Ötletes hp-házi
tilap Jelenik meg Budapesten. A pompásan il­
lusztrált újság vasárnap előre hozza az összes 
budapesti színházak egész heti szinlapját a 
darabok tartalmával, a színre kerülő újdonsá­
gok kitűnő szjhpadj felvételeit művészi kari­
katúrákat. Azonkívül érdekes intimitások, ku- 
liszatitkok és ötletes színházi apróságok tarkít­
ják a «Színházi Élet»-et, amely mjnden héten 
egy teljes zongorára irt kotta-számot is ad. 
Érdekes melléklete van a «Színházi Élet».nek. 
Minden számához egy művészi színész anzixot 
mellékel ingyen. Egy szám ára 24 fillér. Kap­
ható minden dohánytőzsdében. Előfizetési ára 
egy negyedévre 2 korona 40 fillér. Kiadóhiva­
tal: Budapest, Eötvös-utca 31. Aki e hét 
folyamán, március 1-től kezdődőleg legalább egy 
negyedévre előfizet, ingyen kapja a múlt év­
ben és ez, év január és február havában meg­
jelent összes számokat kotta és levelező-lap 
mellékletekkel együtt.

pott afelől, hogy Szilisztria az övé lesz. Az 
orosz félhivatalos jelentés annál meglepőbb,— 
mert még ma is fenyegető hangok hallatszanak 
Bükarestből. A szófiai román ügyvivő állító­
lag figyelmeztette a bolgár kormányt, hogy a 
legrövidebb idő alatt elhagyja Szófiát, ha a 
bolgár kormány nem enged. Ha a hatalmak a 
követelések kielégítését nem tudnák, vagy nem 
akarnkái biztosítani Romániának, a román csa­
patok be fognak vonulni Bulgáriába és meg­
szállják Szilisztriá.t. Erre nzéve már minden elő­
készület megtörtént és Szilísztrjától keletre 
nagyszámú román tüzérséget és lovasságot 
vontak össze.

UJabb tűnőik kudarc Sarkö-j-nél.

Konstantinápolyból jelentik: Hir szerint a 
törökök tegnapelőtt ismét sikertelen partraszál­
lási kísérletet tettek Sarkőj közelében. Gallipoli— 
ból 30 kisebb-nagyobb szállitóhajót várnak 
török katonasággal.

flz ujháború
Békekötés előtt?

Törökország $ememsí
DrinápoSyról

Elfogott bolgár kémek.

Konstantinápolyból jelentik: Gallipoli környékén 
húsz bolgár kémet fogtak el és azokat ide- 
szállitották.

Románra és Bulgár'a.

Pétervárról jelentik: A félhivatalos Pétervári 
Távirati Ügynökség illetékes helyről jelenti, 
hogy Románia és Bulgária már elfogadták a 
nagyhatalmak közvetítését.

GalL'poPn.

A harctéren a kemény tél hátráltatja a 
hadviselő felek hadműveleteit, de a diploma­
ták fütött szobáiban annál lázasabb a munka 
a béke mielőbbi megkötése érdekében. Megbíz­
ható értesülés van arról, hogy sz ifjú-török 
kormány, amely eleinte hallani sem akart Dri- 
nápoly átengedéséről, most már nem idegenke­
dik e szent város és a szigetek nagy vizé­
nek feláldozásától sem. Most már csak köny- 
nyebben teljesithető pénzügyi kikötéseket em­
leget. Ilyen a szabad kéz a vámok dolgá­
ban,a hatalmak pénzügyi támogatása és a 
török államadóssága egyrészének a szövetségesek 
által való átvétele. Ezek a követelések mind 
olyan természetűek’, amelyeknek teljesítése na­
gyobb nehézséaekbe nem ütközik. De Török­
ország tiltakozik minden hadikáipótiés fizetése 
ellen is. A szövetségesek azonban nem tágíta­
nak ettőla követelésüktől, de mert Franciaor­
szág, mint Törökországi legnagyobb hitelezője, 
ebben a portával tart, valószínű, hogy a 
Balkán-szövetség kénytelen lesz beérni akkora 
hadisarcccál, amely nem teszi lehetetlenné 10- 
rökország számára rendkívül megromlott pénz­
ügyeinek szanálását, vagy pedig a szövetségese­
ket az uj kereskedelmi szerződéseknél fogja*
kártalanítani. . . ,

A román minisztertanács csak ma fogja el­
dönteni, vajion elfogadja-e a hatalmak áltál 
felajánlott választott bíróságot, de Petervarrol

Londonból jelentik: Gallipoliból 12.000 főnyi 
török katonaságot szállitóhatókon visszavittek a 
Dardanellák torkolatához. Sok ezernyi török ka 
tonaság befelé vonult a félszigeten és kedvező 
pozíciókat foglalt el.

Béketárgyalások.

Konstantinápolyból jelentik: Hakki pasa ál­
lítólag azt távlratozta a portának Londonból, 
hogy van remény a béketárgyalások folytatá­
sára.

Enver Londonban.

A nagyszámú atyafiság még együtt volt s , ^jtejes formában jelentik, hogy a roirmn 
tikoi a cselédek berohantak az alvó vendé- ZZ m*,

fához Valószínű, hogy Románia b;ztositást

Parisból jelentik: Konstantinápolyból táv­
iratozzék az Eclaimek: Enver bey a Dette 
Publique több képviselőjével Londonba utazik, 
hogy érintkezésbe lépjen a nagykövetségi kon­
ferenciával.

A görögök parlraszállnak.

A Daily Mailnek jelentik: |A görögök part­
ra akarnak szállni Kisázsjában. Harmincöt szál­
lít ógőzösük van Mytjléne körül megrakodva 
görög csapatokkal, de a nagy vihar eddig meg, 
akacályozta a partraszállást.

8u00 halott Skutarért.

Belgrádból jelentik: Az egyesült szertv 
montenegrói sereg helyzete most aránylag ked­
vező Skutarinál. Hivatalos számjtés szerint Sku- 
tari cstromoná! eddig hatezer montenegrói és 
kétezernél több katona halt meg, a sebesültek 
es betegek száma kétszer ennyi.

T*kiváló bőr- és Uthlumos gyógyforrás

VÖT»
vese
—_- y ÄIThólvaghajoknáL kérvénynél, czukorbetegsógnól.
6 hPnvnei. i huratos bánta Imáknál kitűnő natasu.
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Színház. „APOLLO“
mozgó színház.

HÍREK.
I

1913. február 22-éti, szombaton, C) bérletben, 
Jászai Mari vendégfellépte vei:

ESSEX GRÓF.
Dráma.

nett etfcor:
Vasárnap őékitin: Lila dominó, operett. 

Mérsékelt belgánkkal. Bérletszünet. — Esie: 
Borgii Lucretia, dráma. Jászai Mari fellépte. Kis 
bérlet.

Hétftto: Víg özvegy, operett A) bérlet

Színházi hírek.
Jásza" Mar vendégjátéka. A kiváló, orszá­

gos nevű művésznő, Jászai Mari ma este az 
«Essex gróf» drámában lép fel. A mai előadás 
iránt csak olyan nagy az érdeklődés, mint 
volt a tegnapin, amikor a színházi pénztár 
«Minden jegy elkelt» táblával jelezte a közön­
ség nagy érdeklődését.

Borg’a Lucrétia — Jászai Marival. Vasár­
nap este «Borgia Lucrétja» kerül szjnre Jászai 
Mari vendégjátékával. A nagynevű művésznő 
a Borgia Lucrétiában egyik legjobb alakítását 
mutatja be vasárnap. Érthető az a nagy ér­
deklődés, mely az előadás iránt mutatkozik. 
Jegyeket mérsékelt számban árusít a színházi 
pénztár.

Lila dominó — vásaraap délután. Vasár­
nap délután 3 órai kezdettel, mérsékelt hely- 
árakkal a «Lila dominó» operett kerül színre 
melyben Borbély Lili, Aranyossi Nusi, Csanédy 
Irma, Falussy, Székely, Kassay, lévai Farkas 
és Szabó Gyula játszanak jelentékenyebb szere­
peket.

Király Ernő vendégjátéka. Király Ernő, a 
budapesti «Kjrály Színház» népszerű énekes 
művésze három estién fog vendégszerepelni a 
debreczeni színházban. Kjrály Ernő neve Is­
mert az országban, nemcsak a budapesti szín­
padokon való szereplése révén, de a gram- 
mofonok legértékesebb lemezei is az ő gyö­
nyörű hangjának szépségét hirdetik. Jegyeket 
vasárnaptól kezdve előre árusít a színházi 
pénztár. , ",

Tarka krónika.
Könnyű nekfi — fia n) rendiszer.

Egy zsur-társaságban a legfrissebb skanda­
lumokról beszélgettek és valaki elmondott egy 
esetet, hogy egy férj rajtakapta a feleségét 
amikor az a legbizalmasabb együttlétben volt 
a ház barátjával.

— Hogy lehetséges ez? — kérdezte egy 
szép fiatal hölgy, módfelett felháborodva — ve­
lem ilyen soha sem történhetne meg.

Valaki erre megjegyezte:
Nagyságos asszonyom bizonyára nincs

férjnél.
>

Egy így ne vezeti modern hölgy beszélget 
egy úriemberrel, akit csak most mutattak "be 

— Nagyságos asszonyomnak van családja? 
— kérdezte a fiatalember.

— Egy se?
— Egy sincs.
—• Szóval nagyságod az «egyse» rendszer

nive.

Piac*- és IVSikfós-utcza sarok.
Igazgató: Deési Alfréd.

Folytonos bemenat! Telefon 762-
Szombat Vasárnap

A sors háüójácan.
Dráma 3 felvonásban.

A szegény leány.
Dráma 2 felvonásban.

Ha a szív megszóllal.
Élet ép 1 felv.

És több kacagtató bohózat és vígjáték a 3 
órás műsor keretében Hétfőn uj műsor.
"V'Mxr—KIH—MWUMM KIVBUSeilJVl*—fM—ÄKMi. íaMJKmi ■ I III V4EHUWÄ1'» *.Ä*—E***WH**f1 í»siii»iii»ru)ii-i ( •B.ir««« •''»reinij«*«—».imm»wii ‘ * '
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Meder* és a legjebb

burv jb

berendezések

— Vasárnap* istentiszteleteit. Holnap, va­
sárnap a ref. templomokban a következők fog. 
nak prédikálni: A Nagytemplomban gáborjáni 
Szabó Gábor s.-lelkész, a Kőtemplomban 9 
órakor Dicsőfj József lelkész, 11 órakor Ko- 
lozsváry Mihály s.-lelkész, a Kossuth-utcajban 
Boér Károly vallásokt. lelkész, az Ispotályi tem­
plomban Szabó Lajos s.-lelkész, a Csapókerti 
imahézban Kovács János vallásokt. lelkész, a 
Homokkerti jmaházban Polgár Gyula s.-lelkész. 
Vasárnap délután 5 órakor a főiskolai orató­
riumban vallásos estély lesz.

— A földadó-bizottság illése. (A vármegyei 
földadó bizottság ma délelőtt Czeglédy Mihály 
vármegyei tiszti főügyész elnöklete alatt a vár­
megyei székházban ülést tartott, amelyen Sze­
kér Ernő pénzügyi segédtitkár, föladdó-bjzott 
sági előadó a Hajaüvármegyáben eszközölt 
felszólamlások elintézéséről referált.

— Hálás köszönetny'lvánrtás. Árpád-téri 
templomunkra újabban a következő pénzado­
mányok folytak be hozzám, illetve egyházunk 
pénztárába: Németi Imre s neje, Szabó Teréz 
(Haláp) 20 kor., Aranyi Lajos és neje (Varga, 
kert. K. Tóth K.-u. 8.) 10 kor., Sipos Gáborné
(Homokkert, Bujdosó-u. 35. sz.) 6 kor., Kiss 
Sándor és neje ÍNyomtató-u. 20. sz.) 5 kor., 
Bálint Sámuelné Csürködj Juliánná (Hatvan-u, 
72 sZ.) 2000 kor., Bacsó Dezső dr. (József- 
kir. herceg-u. 8.) 20 kor., Győri János bank 
tisztviselő 10 kor., Borús István és Péntek Er­
zsébet (Rakovszky-u. 21.) 10 Aor., Molnár Gábor 
(Ujföld, 211.) 40 kor., Kecskés István és neje 
Tisza "Eszter (Rakovszky-u. 30.) 30 kor., özv. 
Zöld Jánosné (Bercsényi-u. 31.) 5 kor., Baló 
Sándómé (Baross-u. 24.) 10 kór., H. Nagy 
Ziza (József kir. henceg-u. 5.) 5 korona. — 
Ezekért a kegyes adómányokért is a leghá- 
lésabb szivVel mondok köszönetét a nemes szí­
vű adakozóknak debreczeni református egyhá­
zunk nevében, Debreczen 1913. február 20. Di- 
csőfi József. i

readelje mt

Földvári-nsi

üzleti leletei Itt - gyűri teletel SM.
Tazulé felvétetik.

□□ BRECZlE

Február
25-én

— Ingyenes mese-dél után a Szabad Isko­
lában. Holnap, 23-án, vasárnap délután 3 órakor 
tartja a Szabad Iskoki e félévben második 
mese-délutánját az Ipartestük! dísztermében (Sj- 
monffy-u. 1—C„ II. em.) A Kossuth dalkör 
nyitja meg és zárja be a mese-délutánt ének­
szám előadásával s ennék keretében több érde­
kes, tanulságos mese fog elhangzani. Az dve* 
zetesnek ígérkező mese-délutánt különösen 
ajánljuk a HszűJők figyelmébe. — Hétfőn este 
dr. Szabó Márton folytatja «A forradalmak* c. 
előadását, melynek vázlata a következő: A ma­
gyar parasztmozgalmak. A paraszt helyzete Ma­
gyarországon. Az 1437. évi parasztlázadé, 
hatása az erdélyi három nemzet (trés natjenes) 
szervezésére. A nagy parasztlázadás, Bakód7 
egyénisége és célja, a kormány általános gyen­
geségei és mulasztásai. A forradalom első tü­
netei és teljes kifejlődése, bukása. Az 1514.

nyílik. Felkérjük haza­
fias olvasóközönségünket, 

hegyez alkalomhó terjesz- 
8zék ismerőseik körében az 

„Uj Debreczen“-!. Szerezzenek 
minél több uj előfizetőt, hogy an­

nál szélesebb körben terjeszthes­
sük a nemzeti és demokratikus esz- 

-í? ”°i Döbre zen“-r> fizSíi cg,$z ,vre- inni
állandóan ingyen küldjük lar-unka

évi vérengzések, a magyar társadalom ketb- 
törése és elgyengitése. Az előadás este 6 órakor 
az Ipar testület dísztermében (Sjmonífy utca 1 — 
c. II. em.) kezdődik.

A más pénze. Lovas János boltiszolga 
tegnap a Hatvan-utcában elvesztett 2 darab 
10 koronás bankjegyet s ezt egy ismeretlen 
ember, aki utána ment, felvette és neki iient 
adta vissza. Lovas János ezt megtudván, fd' 
jelentést tett a rendőrségen, ahol megindították 
a nyomozást annak kiderítése végett, hogy I* 
volt a megtaláló. i
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A rendőrség t'gyelméfoe. Mér napok óta 
bosszantja a járó-kelő közönséget egy naplopó 
suhanc csoHport, amely a Hüvelyes-utcának a 
Füvészkert-utca felőli elején elállja az egész 
járdát, ahol 2 filléres pénzzel játszanak órák- 
hosszat. Jó volna, ha a rendőrség' elzavarná 
ezt a neveletlen csőcseléket, amely‘még durva, 
piszkos szavakkal illeti azokat, akik utat akar 
nak ott maguknak, amelyet ők a maguk részére 
foglalnak le.

— Meglopta a szállásadóját, özv. Sze­
dni Imréné Tizenháromváros-utea 47. sz. a. 
lakos panaszt tett Kéki Juliánná ismerőse ellen, 
a]y f. hó 15-én, midőn nála szállva volt, 
többféle ágyneműt eltulajdonított.

— Még's adunk szállást a csendőrkülcnity 
mécyne' - Emlitettük lapunk tagnapi számában, 
hogy a város törvényhatósági bizottságának a 
közgyűlésén élénk vita fejlődött ki afölött, — 
hogy Lukács László kakastollas csend őrk ül önit- 
ménye részére adjon-e a város lakást vagy ne?
A vita eredménye az lett, hogy a kormány 
csatlósai leszavazták a függetlenségi érzelmű 
bizottsági tagokat. Természetes, hogy a pol­
gármester is erősen védelmére kelt a kormány­
nak és teljes készséggel segédkezett abban, 
hogy a csendőrszuionyok száma szaporodjon 
itt, ahol arra semmi szükség njncs! Névsze­
rinti szavazás rendelletvén el, a tanács ja­
vaslatára 75-en, ellene 46-an szavaztak és igy 
29 szótöbbséggel kimondta a közgyűlés, hogy 
a város a Salétrom-laktanyát átengedi az 50 
főből álló csendőr különítmény és az ezek szá- 
mráa szükséges lovait elhelyezése céljából.

— Tűz a ikenyérgyá ban. Ma délután három 
órakor az Orosházi Kenyérsüíőde Széchényj-ut- 
cai helyiségében tűz ütött ki. A tűz úgy ke­
letkezett, hogy a kemence túlfűtése következ­
tében a tésztaanyag meggyuladt és a láng 
tovább terjedt. A tűzoltón rögtön kivonultak 
és erélyesen "hozzáláttak a lokalizáláshoz; hosszú 
munka után sikerült is eloltani. A kár — bár 
még nincs pontosan megállapítva — elég je­
lentékeny.

— Jogtalanul felvett pénzt M. J. Faragój­
uk» 19. szám alatt lakó egyén panaszt tett 
Kolb Pülöp volt városi djjnok ellen, aki neki 
azt állította, hogy ö pénzek beszedésével is 
megvan bízva. M. J. erre átadott Kotbnak 42 
koronát, hogy azt mint átírási illetéket a vá­
ros pénztárába fizesse be. Kolb Fülöp azon­
ban a pénzt nem juttatta a rendeltetési h es­
tijére, hanem a saját céljaira használta fel.— 
Ezért ellene a feljelentést megtette.

—- Eljegyzések. Ä következő eljegyzéseket 
jelentették be az állami anyakönyvi hivatal­
ban: Hunyadi Gábor—Oláh Zsófia, Nagy La­
jos—Kiss Mái ja, Diószegi János—Sarkad Ju­
liánná, Tyukodj József—K<ss Mária, Veres Jó­
zsef—Egri Mária, Mártonfi József—Fülöp 
Eszter, Kiss József—Szigeti Juliánná, Gyarmati 
Sándor—Győri Róza, Ferenczi Mihály—Ung­
vári Eszter, Zöld István—Berecz Juliánná.

— Halálozások. Az elmúlt napokban a kö­
vetkező halálesetek fordultak elő: Jón a Mihály 
ref. 7 hónapos, Kokas Géza ref. 1 hónapos, Pái 
József ref. 11 hónapos, Lengyel Erzsébet ref. 3 
®ves, Szeverényi Ilona ref. 2 éves, özv*. Mirkö 
kivenné, Juhász Juliánná ref. 45 éves, Tóth 
Albert ref 75 éves, Munkácsi Mjhályné Vasas 
Juliánná ref. 69 éves, Kjss Lajosné Sebők Etelka 
rch 32 éves, Gyarmati Juliánná ref. 9 hónapos 
^v. z ófi Séndomé B. Nagy Klára ref. 80 
®VCs' 1 akács Gábor ref. 69 éves, Szabó Lajos 
tei' 52 éves, Szajkó József ref. 4 hónapos, ózv 
Na9U Séndomé Busi Erzsébet ref. 79 éves, 
kertész Juliánná ref. 19 éves, Rácz István gkath. 
* hónapos, Szatmári Antal tef. 27 éves,Sza­
bó András rkatu. 23 éves korában.

— Magas életkor elérése mindenkinek a 
civánsága De kevesen tudják, hogy ennek a 
civánságnak elérése elsörorban attól függ hogy 
iszta egészsége-e a vérük, mert csak akkor 
cerülhetők cl a betegségek, illetve ellen lehet 
neki állani. Az egészséges vér csak úgy tar­
tató fenn, ha a legfontosabb tápanyagokat 
íozzávezetjük. A legkedveltebb és legjobb be­
vált szer, amely ezeket a tápanyagokat magá- 
bae foglalja, kétségteleeül r „dr Schröder- 
éle „Renascin", melyre különöse t felhívjuk 

olvasóink figyelmét, annyival is inkább, mert 
(őrlevele mellékelve van lapunk mai számában.

— Szerencsétlenül járt fnasgyenek. Tokai 
Sándor kocsifényező tan one a Kétmalom-utca 
10. sz. alatt a szőrverő gépen dolgozott, ami­
dőn tegnap délután három órakor, saját vi­
gyázatlansága folytán, a sz'őrverő gép hengere 
jobb kezét elkapta s múlató s középső ujját 
összetörte.

— Megbízható gyógykezelés. Zavart emész 
téssel elátott egyének, kik étvágytalanságban, 
felfúvódásban, gyomo görcsökben és rendetlen 
székelésmen szenvednek, a„Moll féle s, idAtz- 
lor“ hesználata által rövid idő múlva vissza­
nyerik egészségüket, ügy doboz ára 2 korona. 
Szétküldés naponta utánvéttel Mo 1 A gyógy 
szerész, es. és kir. udv. szállító által Bécs, I 

ühehiauben 9. Vidéki gyógyszertárak an ha 
tározottan !SolI-féIe készi.mény kérendő az ő 
gyári jelvényével és aláírásával.

— Házasságok. Szerdától szombatig a kö­
vetkező házasságkötések történtek: Ludmann Jó. 
zsef ref. földbirtokos—Szemere Juljjánnával ref., 
Bogdán József máv. munkavezető ref.—Léczel 
Máriával rkath., Barts Lajos Gyula városi eljegy 
zö rkath.—Dobos Juliánnával rkath.

— Nem vgyáz "degenek egészségére, aki
cipőjét nem látja el az uj «Berson» gummi- 
sarokkal. Csakis akkor valódi, ha aranydobozba 
van csomagolva, amelyen a szp: «Berson» vi­
lágosan olvasható!

A Mrmenfárosi Takirékpénxtár 
r.-t. tzletkslyisége Piisx-utea 42 szám 
alatt unnál kiadó. Érteknketni Dr. 
Polgár Dániel irodájában ugyanott.

— A szatmári rablógyilkos. Szatmárről je­
lentik: Annakidején részletesen megemlékeztünk 
arról a kegyetlen rablógyilkosságról, amelyet 
Nagy József szatmári szabósegéd követett el 
deczember 14-én. A rablógyilkosság áldozata Fő 
zsef szatmári szabósegéd követett el december 
14-én. A rablógyilkosság 'áldozata Fóris ,Antal 
volt, a tizennégyéves kjs szabóinas, aki szom­
bat esténként gazdája megbízásából hordta szét 
azoknak a segédeknek a heti keresetét, akik 
műhelyen kívül dolgoztak. A rémes bűntény­
nek minden szálát kiderítette a csendőrség és 
a nyomozás és vizsgálat befejeztetvén, a szat­
mári ügyészség tegnap nyújtotta be vádiratát 
Nagy József ellen, akit gyilkossággal és rab­
lás bűntettével vádol. Az előkészitő eljárás tel­
jes bizonyossággal megállapította, hogy az el­
vetemült ember előre megfontolt szándékkal Kö­
vette el íémes tettét és igy a március 21-én 
megtartandó esküdtszéki főtárgyaláson igen sú­
lyos Ítélet vár reá. A gyilkos rossz kjnezesu, 
23 éves, csenevész legény, teljes beisme­
rheti van. A fogházban egy ideig elmebajt szí- 
mulíilt. de miután ennek nem volt sikere most 
teljesen józanul viselkedik es meglő,len váin. 
ar Ítéletet. El van készülve airu is, hogy az 
Ítélet halálos lesz. Tettének okául azt hozza 
lel hogy nagyon vágyott a fővárosom! lakó 
i«Ue Ulán és ezért akart pénz, szerezd,, 
hogy annák útiköltséget küldjön a Szat.ne.nd 

való utazásra.

■— A borbélysegéd bűne*. Farkas Simon 
seprős! születésű, 32 éves fodrász segédet e 
hó 17-én a rendőrségen előállították csavargó 
miatt. Illetőségének és előéletének nyomozása 
közben megállapittatott, hogy Farkas 1911. év 
március 9-én Barth a Zsigmondné budapesti ék­
szerész kárára 20 darab arany karikagyűrűt 30 
korona értékben kicsalt s ezenkívül tőle egy 
320 korona értékű brilljáns gyűrűt ellopott. A 
budapesti büntető törvényszék nyomozó leve­
let adott ki a megszökött gyanúsított ellen, mi­
vel még az érvényben volt. Farkas kihallgatás 
végett a kir. ügyészséghez á.tkjsértetett. Far­
kas legutóbb Szatmáron tartózkodott, ahol töfcfo 
csalást és sikkasztást követett el. Tettét be- 
ismeite. i

— Ncmxeíi kávéházban a vasúttal szem­
ben egy elsőrangú vonós zenekar közremü- 
kö icsc mellett Ml gyekből álló daltársulat 

.ész éjjel szórakoztatja a kávéházba járó 
közönséget. B lépi! dij nincs.

i.>'« m ,• w

Síjét tMósitónktél.

Erdőtűz.
A Fiúméból elinduló egyik vonat gőzöséből 

Méja állomás közelében szikra pattant ki, a 
melytől a vonalmenti erdő tüzet fogott. Az 
eidő azóta ég.

Vérengző őrült.
I

Wehen faluban egy Nassauer nevű mészár 
los ^fnebajós rohaméban konyhakéssel meg­
támadta leánycselédjét s több veszedelmes 
szúrást' és vágást tett rajta. A mészáraz tizen, 
hét éves leánya a cseléd segítségére sietett, 
de Nassauer rávetette magát és keresztülvágta 
a torkát. Az őrjöngő ember ezután berohant 
a hálószobába, nekiesett feleségének, aki két­
ségbeesetten védekezett és a mészáros le­
vágta az asszony jobb kezének mind az öt uj- 

t. Nassauer ezután keresztülvágta saját nya­
kát és azonnal meghalt.

Eltűnt hajé.
Hamburgból jelentik: A Therese, Hpm gőzös 

huszonöt emberből álló legénységével nyomta­
lanul eltűnt. Azt hiszik, hogy a hajó a leg­
utóbbi viharokban elpusztult.

Agyonlőtt mérnök.
Bittner János huszonnyolc éves bécsi mér­

nököt! akásán, amelyben kőzsö háztartásban la­
kott Roder Lujzával, egy magánhivatalnok öz­
vegyével, agyonlőve találták. Eleinte öngyil­
kosságra gondoltak, ma azonban Roder Lujzát 
letartóztatták ama gyanú alatt, hogy ö ölte 
meg Bittnert. Azt hiszik, hogy Bittner sza­
kítani akart az asszonnyal, aki ezért ölte meg.

Makulatur |> .pnos olcsón kap­
ható a kiad-'hivat,,; ban :

1) a! Os-tuvz,» 7. sz.
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Közgazdaság.
Termesszünk homokon baltaeimot.

Bár nézetem szerint a lucerna a legki­
tűnőbb nyári takarmány, amely szenávvá szár- 
ritva is a legjobb minőségű szénát szolgáltat­
ja, mégis nem termelhető minden gazdaság­
ban, mert különösen a homok talajok nagy 
részén rosszul terem. Az ilyen futó homok 
talajod kár is volna a lucerna termelését eről­
tetni, a mikor a baltacimban ilyen ^helyeken 
sokkal alkalmasabb takarmány növénnyel 
rendelkezünk, a mely növényt a silányabb 
tala ok is jól megtermik, Én pl. kifejezett ho­
mok talajon a baltacím termelésével úgy egy­
magában mint füvekkel keverten vetve, igen 
jó eredményeket ertem el.

A baltacím Jól fejlődése szempontjából,
nem annyira a felső talaj mint az altalaj 

minősége mérték adó. Természettől mélyen 
gyökerező növény lévén, mélyen tud a talajba 
hatolni, s igy erőteljes fejlődése biztosítva 
van. Ezen feltételeit megtakálja a homok ta­
lajban, a hol ennélfogva a talaj mesztartalma 
is kissebb jelentőséggel bir mint a kötött ta­
lajon.

A felső talajréteg soványabb volta csak 
annyiban érdemel figyelmet, hogy a baltacím 
első időszaki fejlődését, elősegíthetjük műtrá­
gyák segélyével is, ha vető szentás előtt 160 
kg. szuperfoszfátot ?s 50 kg. 40 százalékos 
kálitrágyát szórunk ki.

Vetésre hámozott vagy hámozatlan magot 
használhatunk. A hámoiatlanból 80—100 kg.- 
ot kell kath. holdankényt elvetnünk, de ho­
mo* talajban sem 3 cm.-nél mélyebre. Hámo­
zott magból az előbbinek fele ke l, de ára is 
ketszerte nagyobb. Én a hámozott és hámo­
zatlan mag kezelésében és fejlődésében sem­
miféle különbséget nem találtam.

Természetes, hogy a baltacím mint pil­
langós növény, nitrogén gyűjtő, s igy a talajt 
javítja, tehát a búzának is jó előveteménye, 
különösen ha a feutebb jelzett mennyiségű 
műtrágyával látjuk el. Ha jazonban bizonyos 
mértékben zöldtrágyázás képezi célunkat, ak­
kor helyénvalóbb lesz nyúlszapukának a ter­
mesztése, sőt ha a trágyázás directe zöldtrá­
gyázás «ójából törtéuik, még jobb szöszöa 
bükkönyt, csillagfürtöt, vagy homoki borsót 
termeszteni. A baltacím inkább c,ak takar 
mánynak való növény és csak ott termesztendő, 
a hol a lucerna nem diszlik kellően.

A Hortobágy hasznosítása ügyében 
földmivelési miniszter, leküldötte a pusztából 
kihasítandó tizenkétezer hold fölosztáhának a 
tervét. B szerint a bérbeadandó terület parcel 
la-csoportjai a következők: egy 1700 holdas, 
650 holdas, 570 holdas, 550 holdas, két 500, 
több 400 és 300 holdas, tizenöt 100 holdas, 
nyolc 56—25 hold terjedelmi terület. Lovass 
Andor miniszteri tanácsos, a napokban érke 
zik Debreczenbe, hogy a városnak a parcellák 
bérbeadásáról megadja a további instrukciókat 
A városi tanács még tavaszszal ki fogja írni 
a bérleti íölhivást.

A szerkesztésért felelős : a laptulajdonos.

25000 óra
I drb kor. 2*50»

Legújabb párizsi fazon, 36 óráig pontosan 
járó, aranyozva, 18 karátos aranyból, 3 évi 
jótállással csak kor. 2 50, 2 óra kor. 480, 
5 óra kor. 1130. Egy legújabb fazonú párizsi 
aranyozott láncz 50 fillér, - láncz kor. 125. 
Koczkázat kizárva. Kém tetszőért a pénz vissza. 

Utánvét mellett szállít azyóra áruház:

A. KfiPEUISÁm

KRAKAU (Ausztria' Dietelsgasse 782.5-8

N Y I

C/ermm//ó\
Vasas Kínakor.

Kittlatetre 1906. évi bécsi Hyegenikus ki­
állításon.

Az állami díjjal, oklevéllel és aranyéremmel.
öröeltő~*zer gyengélkedők lábadozók és 
vérszegény betegeknek. Étvágygerjesztő ideg- 

erősitő és vérjavitőszer.
TOOO-nél több orvosi ajánlat. 

Kiváló Íz.
J. SERRAVALLÓ cs. kir. udvari szállító 

Trleszt-Barkola.
Kapható a gyógyszertárakban Vs L. üvegek­
ben 2-60 Korona 1 L. üvegekben 4-80 K.

I igen jú eredménynyel alkalmazzákII«
a légutak 

megbetegedésénél, 
a garat és hörgők 

hurutjáifál, tüdő- Sí 
melMrtya-gyuIladáffnál.

Van szerencsém az igen tisztelt gazdál­
kodó urak becses tudomására hozni, hogy a
Péterfia-u. 24. sz. házamnál

szüFszabá üzletemet
teljesen megujitottam és kész munkáim s 
valódi erdélyországi, nagyszebeni
a legelső és legjobb Vég-szür raktárból 
szállítom és kész munkáim, berendezésem, 
határozottan vagyok bátor kijelenteni, hogy a 
legkényesebb, legjobb és legolcsóbb vásárlás­
nak is megfelelek.

Maradok tisztelettel

Molnár Mihály
szürszabó.

N
Als»

pÉ®2

flz npnCilii sammi-
Uj DűliüUn sarok

MltalafM flammi
szilt s be van
as * minőség tar-

kivarékbH ki.
bizonyítva, hogy
tdsebk mint e hír.

l1
»e&-

1911.

Az uj „BKÜSÖlt“ gummisaroknak ponto­
san olyan a grins is formája, mint az ön 
olpöje bőrearkának, alakjának művészies 
kivitelében rendkívül elegünk minőség» 
kiválóan tartás és pehelykönnyű.

Az n.j „BBBS09“ gummiaarok meg- 
óvja cipőjének bőrsarkit az elteríti!téltől 
cipőjét állandóan elegáns, tökéletes formá­
jában tsrjta meg és nagy rural másságánál 
lógva védi a* ön idegeit és hátgerincet.

A számos, teljesen értéktelen verseny- 
gyávtmáaynak célja az, hogy a mintánál 
MÁBtiaával 6* liasoehangzásn elnevezés­
sel a t. e. közönséget félrevezesse.

A valódi nj „8EHSQ9“ gummiearok 
ele.ytoe araayiebesfee van csomagolva, 
amelyen a saó „Borisa* világosan olvae- 
liató. Azonkívül minden valódi uj Kerson- 
gmmniaarkon látható az Itt ábrázolt 
8751:1 * amelyre
védjegy ^ különös
agyelem fordítandó.

Kérjen határozottan csakis ozie! a véd­
jeggyel ellátott „BEESŐN" gummiserkok 
teak sálát cipisie vagy cipákereskedőj* által 
irősltesio cipősarkára és saját érdekében 
■tasiteon vissza minden más gyártmányt.

üe?S9r.mŰVd;l, Budapest. VIL

. MlilH.i.i ittagdtó
M0H0V1TZ4iyt>MDA

mrnm 7. a*.
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feher

fordulj obi 
minden dr- 

deklődő, ki »ulyt 
fektet @ls6r«ndr'' 
faj ti seit«. »DyayfA

Gytimölosfaosemeték
sétányfák, diazeserjók, tAlwselttek, k a válás n A 

vények, bogyógyámaiesők atb.

SZŐLÖOLTVÁMYOK
(elaórc.iuü áru) európai áe anuríhat alma 

gyökeres vesszők. Oktató dise- 
árjegyzék kívánatra Ingyen.

■ ■
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Megfojt ez az átkozott 
köhögés.

9 -M IC £ E

ót^uui köhögés, rekedtség *ues
r< I>ln«r4llrnn_ Jí _ . áhak..

EGGER
és clnyálkásodás ellen 
gyor« és biztos hatásúak

az étvágyat nem rontják és kitűnő íznek.
Próbadoboz 50 fii.
Doboza I és 2 K.

Kapható gyógytárakban és drogériákban. Eeí«-menpasZmia «ahhamar I 
és küldési raktár: Dr. Bem U6 és B86BH I. Budapest. ,2.

Kapható Oebpeczsnben i Aránvi Ámw „ ,Lajos, Kóczián Dezső, Kuváts L. Nándor KubéktínH '"vi’-íí0” Nfgy Ferencz- Harsányt'
Sághy Ferencz, Steiner Manó, Tóth Béla gyógyszertárkhnn’ lílí* °iaÍS Jeno> Re,chard Sándor,

______ &y gyszertarakban, Jósa es Jóna Központi drugériákban

■ í:*.

2

Hz ORIENT szálloda
BUDAPEST,

VII., Rókóczy^ut 42. szám.
teljesen újonnan berendezett 85 szobával a 

i város központjában. Villanyos világítás, figyel­
mes kiszolgálás. Szobák 3 koronától feljebb.

Kávéház a házban.jj
|j Szives pártfogást kép a tulajdonos.

Vezető: Schlothauer Ferenc.

Főraktár:
GSAMAK JÓZSEF czégnél

„Haszon földbérlet
Bihar- megye és Szilágy - 
megye határán, B.-Margitta 
városához közel, eddig saját
kezelésben állott 1QQQ ma­
gyar holdas birtok 30 hold ki­
tűnő faj termő szőlővel tel jesen 
felszerelve 22,000 kor.-ért

oeroe adó, aBa
Közelebbi felvilágosítással szol­
gál a „Bndapesti K6mtflf és 
Kereskedelmi BészTénytársasáy“ 

BUDAPEST, VI Teré2-körut 15, Telefon 101-89.

Eey okos fej
•liijátitja azon rimáitok*«, melyekkel 
.. “P«rkémk ■ Msüweeiyi me* 

ajándékéit«.
Dr' Mt$er1 at6W* * 1. t. éleeelő

Pótlásul szoip, mellyel kuglófokat,
I *”Z1 és más egyéb tortákat, vala- 

!Vin‘ mindennemű süteményeket és 
Sá-k« iazábbakká> nagyobbakká, 
fíb *zbvé ds könnyebben eméeeí- 

, hetővé tesz.
r‘főzÜ,r PndÍB»ort í 2 f. tejjel 

ozve, gyermekeknek ée felnőttek-
olcsó ,?A°r]t0,t , képz<5> nagyterű ée 

I ír fl«n,Utóe ede t nyut.
lári!?6!" 1eniline”ikM á 12 f. csoko-
e-z, ’ ea’ Puding, tej, mártás ée 
teli"’ varulliáeásám szolgál és 
•2P p P0l0,ia a drága vanilfia 

ió C4,°mag tartat ma 2-3KiniewM , k‘"csfinck fe,d meg. 
c. Használat« utasítás minden
'S7..r fg°n* Kapható minden élelmi­
vé, 1 ctben, valamint drogériában 
; "J'ók ingycS.
Cr- «Em», Baden-Wien.

csAszArfürdő
BUDAPESTED.

lyárl ér MU ■CTdiyhety, a magyar ir»al- 
1 *a*-r«nd tulajdona, elsőrangú kéier kéffix*

Sógyfü lő; modern- berendeaéeü^gősföKiő, 
nyalr * isaepfürdők, ise*pborogatieok. eteo- 
k, On hölgy dk ée ura* résiére. Török-, 
kő- ée iBárványfürdők; hőlev™. szénsavas- és 

vülauiíi vízfürdők. — A füroők kitűnő ered- 
ménnye haszná atnak főleg csus.'ebéiitakMk- 

i ■#! éa idegbajok ellen. — Ivó-kura alégeő- 
1 syrret hurutos eseteiben s altesti pangásoknál, 
j 2QP -.kényelmes lakószoba. Szolid-' átesel és 
i infányosárak. — Gyógy- és zenedii nines.
I Prospektust ingyen és bérmentve küld.
j

az Igareatósést.

! MEIŐ ÁRMIN
épületfa, deszka! és cserépkereskedése

Wesselényi-«ér 6. sz. alatt
(Berta-gőzmalom mellett.)

Karteien kiwiil,. tehát t:*}s6 árak.

Mindenkinek saját érdeke, h gy szükségletét 
■ nállam szerezze be.

Gyomergircs, kólíka étvágytalanság és ál­
lmában gyomorbetegségeknél a legkitönőhb

házi Kér a

■ HOLLANDI m
GVOMORCSEPPEH
Egy üveg Arm 40 fillér.

Kapható

Mihdlovitf Jenő
gyógyezortérában

K? ¥7fi

k
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M O LL- F C -
rsEIDLITZ-POR

Gsak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A,-le'e SKIDUTZ-POROK tarlós Kjóg)'hatása 
a legmakacsabb C.YOMOR- es ALTEST-BAN PALM AK, 
gyomorhév, rögzott SZÉKREKEDÉS majbantalom 
VÉRI OKULÁS, aranyér és a le.ukulonbozobb NŐI 
BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziszernek évtizedek óla 

mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

Apró hirdetések.

moll-fele I
EHüEESáEE

H NINCS PÉNZE és szüksége 
van vavz 1 , fc>z'aitmi6, szövet 
s cs'i kt-füt göny, futó és nagy 

viintp e. Paplan es flanel 'a- 
k ró' , f ifi es női felö tők, ké^z 

1 fűi öl'« nyie VHgy ifikor, 
, s 1 utcr, » mai naplói fog- 

\ 1 són les? el dva, hogy
11 vaiat éidi ke, hegy 

t y pi iá; rlást eszközöl­
öm. I, / Hei Kaiser Salamon. 
Ti lden G85.

IÄ Hashaitó
reustein

FULOP

MOLL'S
.. F«ii:trMii!'íal»

Csak akkor valódi, w *«* sais
h* mindegyik üveg Mol^
A. védjegyét tünteti fel é 
a Mell-féle sósborszes2 
nevezetesen, minta fájdalom* 
csillapító bedörzsölésisze1 
köszvény, csuz és a meg 
hülésegyéb következményei­
nél legismertebb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

BJoII-fele gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készítet 
fwermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásért 
és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára.
Egy darab ára 40 fill. Öt darabé 1 kor. 80 fill.
Minden darab gyermek-szappan Moll A.-fele véd- 

j egy gyei van ellátva.
Fő-szétküldés :

MOLL A. gyógyszeré»*,
cs. és kir. udv. száll, által Bécs, I. Tuchlauben 9
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett 
teljesítetnek. A raktárakban tesék határozottan Moll A 
aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

D OLCSÓ ts jó órák ékszerek leg-
1 lesóbi.an szerezhetők be G?s- 
parik Ád m órás és ékszerész­
nél Dthíecer, Hunyadiutca 12. 
lh yi m I r raiavii- st k legolcsób­

ban eszközöltetnek.

Házasság.
HÁZVEZETŐNŐT keres nyugdíjas 

vidéki u iember. Csendes, békés 
természetű, középkorú, jól főző, 
tisztaság szerető nő igazi otthon­
ra talál. Ajánlkozás ; ,Csendes ott­
hon ‘ Ciliimmel kiadóba. (To­
vábbításhoz bélyeg csatolandó. 
Kiadó.)

Levelezés.
ÉRDEKNÉLKÜLI barátságát keresi 

idő-ehb nőnek egy_ középkorú 
úriember. Levél': „Érdeknélkül“ 
cim alatt e lap kiadóhivatalába 
küldendő.

i CUKROZOTT 
HASHAJTÓ

(Neustetn Erzsébet-púulái)
felülmúlja minden tekintetben a hasonló késsitjnáfij,.
k#t. Fenti szer menj«* minden káros aíkatréu 
fői. a legjobb »INnreS használják « altest
bántalmainál, könnyű székletet szerezni egy vértisatitó 

gyógy.-.zer sem áieatmeíUnabb és alkalmasabb a

legyőzéséie, mint a legtöbb betegség okozójára. Cut 
rozott volta miatt, a gyermekek is Mívesen vauik. 
Egy doboz 15 pilula táplálómmá! 30 fiillér. egy 
tekercs 8 doqozzal tehát 120 pilulával 2 korona. Á 
pénz előre küldése mellett belmentve.

nw4e I utánzattól órekedjünkUvas I „Neusleln fQifin 
hashajtó p halál “ teasék térni i 
Csák akkor valódi, ha minden dobokon 

-* a tőrv. bejegyzés Sieut Lipót védjegy 
a FihJlip Neuetein gyógyszeré*, aláirt, 
sál fekete vörös nyomásban olvashiló 
A keresk. tör\ ény által védett élőmig, 

jainkon cégünknek rajta kél lennie

Keusteln FQIBp oyügpszErtérs, 
Sr - [ipcíhcz Ifién, FlBiteytse fi.

Kapható Debreczenben :Kubck Sándor Miha- 
lovits J., Muraközy László, Aranyi J. gyógy­
szerészeknél

névjegyek
1 óra alatt készülnek Horovitz Zsigmond 

nyomdájában Darabos-ntcza 7

Grand
HOTEL

==^~ Nagy Budapest,—^
'•EB^UF SZÁLLODA Hl- ZsigmoDd-atcza 38-40-

to j&W iäti-y Hía.^.ufcávvn Telefon 130 35.

a Szent-Lukács- és Császár-gyógyfürdőkkel szemben. (Rózsadomb pantos tövében.)
A modern technika legújabb vívmányainak alkalmazásával teljesen újonnan épült

hat pil1p|ptp5 wálIflHa Pazar lénnyel 7Sfi 67fihfilírll Rézbutor> központi gőzfűtés, minden szobában hideg- liai DllilítolKb »ítillUUtt berendezett LŰU bfcUUflyÜL meleg viz, villanyvilágítás, Liftek, külön olvasó-, tár-
—  ....... ......... .... ........ ———— salgó-, iró-szobák stb.

IWr Elsőrangú étterem és hávéház. TSQ 
Kereskedelmi utazók és fürdőzőknok igen alkalmas. A vonatokhoz saját autojáratok.

Mérsékelt polgári árak. Szives pártfogást kér Pallai Miksa,
igazgató tulajdonos.

A

v Vr>

Penziórendszer is.
Villamos közlekedés minden irányban 
Úri és női fodrász a házban.

l'slllfc
1 •v./i

GyögyHhato-e a t üdőbaj'
.a.s . Ez a rendkívül fontos kérdés mindenkit foglalkoztat, aki asztma, tüdő- és égető tuberkulózis, tüdőcsucshurnt, tüdővéss, malJ

ki3 rdHS Vagy a 6n6° r^edtSp8 gyötö.r 8 +!dd'g "em ta'ált orvoslást. Minden ilyenféle beteg kap tőlünk teljesen ingyen ej! 
könyvet kepékkel Guttmann dr. orvostól a Finscn-gyogymtézet főorvosától a következő tárgyról • Gvónvitható a tüiíríbnt ? Azonkívül egy próbrSLg0/fHk;ÍÜrÖ.dÍétÍkr tevánkb.ÓJ- Ezrek maga£zta'Íák; ^ eddig használták. Gyakorlott orvosok ezta teát mint kitűnő d^étikumot füdőtflllin 
kulózk (tnddvesz), asztma krónikus gege- es gegehnrut ellen rendelték és magasztalták. A tea nem tikos szer Lisber féle növényekből késiLÄÄÄS sss

Betepápo r

Nagyobb menns-isiSgü
•is gyamolssla.

Imii
SÍ Vm U M

ceemete. bogyó g:/ülth ö le «<ie K. fii 11 
vadoncoK, S.rtl növények. 3 I B
sírt gptesis síüissii Fii Alapit

1856.

Az összes gyógykezelési eszközök, haskötők, guiM 
görcsér- harisnyák, egyenestartók, testegyenészeti, CT 
mülábak, műkarok, kötszerek, teljes gyermekagyas' 
szerelések, masszáló- és villanygépek a legnt*g° 
tóbb minőségben csakis ,,
FISCHER PÉTER ÉS TnRSA Résiv -Tírs.

tb. hapbatók. it B fjj fa Ü tv-
s-vzrtW r.^r-rrkérnt Telefon 950,

...bu.------ dteadrikjag- J

v.;omdájában Dibrecen, Darabos-utcza 7. Typograph szcuőgtpen szedvch

ArtlBudapest, 'V. Pofsulb Irfos-utcza G.
épe* árJeflV* .

vnnatni hórn i ntve fitoHnrtns mi

mi


